
Ritkán észlelt kettősök nyomában XXIIL
Az előző rész folytatásaként most Berkó Ernő amatőrtársunk április hónapban vég­
zett CCD-s kettősméréseit tárom az érdeklődők elé. A korábbi gyakorlattal megegye­
zően az objektumok kiválasztása a USNO ajánlatának megfelelően történt, néhány 
kivételtől eltekintve az adott időszakban kedvező helyzetben lévő Cancer csillagkép 
területén. Elsőként említem a galaktikus egyenlítőtől 32°-ra található M67 nyílthal­
maz mintegy 0,0003 négyzetfoknyi területét, ahol nem kevesebb, mint 17 rendszer 
került távcsővégre! Erről külön ábrát készítettem; ha valaki netán észlelni szeretne 
közülük, annak nagy segítségére lehet, mivel több pár WDS szerinti kerekített koor­
dinátája pontatlan. (A kilenc észlelt CEÍE kettős közül egy kívül esik az ábrázolt te­
rületen). Az észleléssorozat érdekessége, hogy nyolc rendszer katalogizálatlan. Kö­
zülük három a GSC szerint non-star objektum, azaz a fotolemezeken a komponensek 
nem különíthetők el. További néhány esetben a tagok szeparáltak, azaz önálló GSC- 
számuk van; ez igaz egyes katalogizált kettősökre is. Az ábra -  amely a Guide prog­
rammal készült -  olvashatósága érdekében az új rendszereknél a GSC rövidítést és a 
zónaszámot elhagytam, csak a sorszámot tüntettem fel; a zónaszám mindegyik eset­
ben 814, amint a táblázatban is olvasható.

Nézzünk az észlelt kettősök közül 
néhány érdekesebb esetet a már ki­
alakult szempontok szerint! A KU 33 
1902-es és 1959-es mérései megfelel­
nek a komponensek sajátmozgásának, 
a szögtávolság csökken, a pozíciószög 
növekszik; Ernő mérése nem egyezik 
ezzel a tendenciával. Ehhez a STF 
1285 annyiban hasonlít, hogy a felfe­
dezéskori és a Tycho 1991-es mérése 
igazolja a sajátmozgásból adódó lassú 
szögtávolság és PA csökkenést; a 
CCD-mérés szerint 0"2-cel nagyobb a 
távolság, mint 11 évvel korábban, a 12 
felvétel 0"08-es szórása mellett, tehát itt olyan minimális eltérésről van szó, ami felte­
hetőleg az amatőr körülmények rovására írható.

J.A. Parkhurstnek három kettősét tartalmazza a WDS; mindegyikük standard pár, 
főcsillaguk mira típusú változó (V Cnc, W Her és R Lac). A PAR 1 (V Cnc) CCD-s 
észlelése itt összhangban van a korábbi mérésekkel. A Hipparcos mérésé szerint a fő­
csillagnak hatszor nagyobb a sajátmozgása, mint a WDS-ben szereplő adat; a kettős­
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méréseket figyelembe véve ez csak akkor lehet igaz, ha a társnak is megfelelő saját­
mozgása van. A csillagpárról két és fél évvel ezelőtt az alábbi vizuális észlelés szüle­
tett: „210x: PA 280. Kissé eltérő, sárga-fehér, standard kettős. Egy csillagsort vezet. 
Kb. 11,5 és 12 magnitúdó fényesek lehetnek a tagok." Most az említett három tagú 
csillagsor a CCD jóvoltából pontos paramétereket kapott, amik a táblázatban olvas­
hatók.

A Bereniké haja csillagképben található BGH 5 jelű, nagy sajátmozgású cpm pár 
problémás eset. A WDS első három kiadásában a dátum nélküli első mérés 222°-ot és 
81"5-et ad meg; Ernő mérése ezzel megegyezik. Ugyanakkor a WDS 2001-es kiadása 
szerint egy mérés történt 1936-ban, ahol a szögtávolság 58"! Saját véleményem: lehet, 
hogy a kettőscsillag azonossága kérdéses.

Lapunk ez év júniusi számának kettősrovatában részletesen olvashattunk a 35 Com 
(STF 1687) trióról, helyesebben szólva a binary főpárról, ami saját tapasztalatom sze­
rint is kemény dió. CCD-vel természetesen csak a távoli C komponens észlelése jö­
hetett szóba. Ezt 1983-ban jómagam 20 centis Newtonommal 90-szeres nagyítással 
széles, nagyon egyenlőtlen párként észleltem PA 120 fokkal, de egy hónappal később 
45-szörössel a fényes, sárga főcsillag miatt EL-ra volt szükség a kísérő megpillantásá­
hoz (PA=230°). A most CCD-zett rendszerek közül a HJ 2462 '93 márciusában került 
vizuális megfigyelésre Ernő által, az alábbiak szerint: „210x: Sárga-kék, alig eltérő, PA 
30-as, szép pár. Standardnál nyíltabb."

Sajnos az április hónapban végzett megfigyelések között a fentieknél izgalmasabb 
objektumok nem akadtak, további hasonló eszmefuttatásoktól pedig inkább megkí­
mélném a tisztelt olvasókat. A kötelező, legutóbbival azonos formátumú táblázatban a 
CCD mérések és a WDS 2001-es kettőskatalógus adatai olvashatóak. A GSC számmal 
rendelkező párok és az „x" jelű komponensek katalogizálatlanok.

WDS 2001 katalógus Barkó Ernő
Rá Dec Kettős -  Komp. utolsó mérés Fényesség CCD mérése
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WDS 2001 katalógus Barkó Ernő
RA Dec Kettős- Komp.  utolsó mérés Fényesség CCD mérése

Vaskúti György

E lő ad ás-so rozat kedd enkén t 18 órától:

Október 8. A Voyager-prograrn 25 éve (Horvai Ferenc)
Október 15. A nagy égi vizsgálat: a Sloan Digital Sky Survey (Szabó Gyula) 
Október 22. Amerikából jöttem, mesterségem címere: távcsó'tükör (Fűrész Gábor) 
Október 29. Nyári változós kalandozás Nyugat-Európában (Kiss László)

Részvételi d íj: felnőtteknek 250 Ft, d iákokn ak  és nyugdíjasoknak 200 Ft. 
E lőad ása in k  M CSE-tagok szám ára ingyenesek.

If jú sá g i szakkör középiskolásoknak!

Ősszel újraindítjuk csillagászati szakkörünket, a 15-19 éves korosztály számára. 
Az szakkör nyitófoglalkozását szeptember 26-án tartjuk, 18 órai kezdettel. A 
szakkör MCSE-tagok számára díjtalan. Az ifjúsági szakkört Horvai Ferenc csilla­
gász szakos egyetemi hallgató vezeti.

C ím ünk: 1037 Bud apest, L abo ré u. 2/c.
A ktu ális program ok: http://polaris.mese.liu 
P o larís-b o lt: http://polaris.mcse.hu/polaris-bolt
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